

奋进“十五五”  
蓉城实干派

本期“奋进‘十五五’蓉城实干派”系列报道，一起走进四川天府新区华阳街道祥龙社区、青白江区城厢镇龙潭社区、温江区永宁街道杏林社区、简阳市雷家镇黑水寺村，从党建引领、基层治理、产业发展、乡村振兴等多个维度，探寻成都基层治理新路径。



四川天府新区华阳街道祥龙社区党委书记可友婷：“治理的根基在小区，核心在党组织。把‘组织力’沉下去，把‘暖服务’送到家，共建共治共享的美好生活自然水到渠成。”

### 四川天府新区华阳街道祥龙社区 深化党建引领 绘就小区治理“同心圆”



调动多元力量，推动共建共治共享。

祥龙社区作为一个由五个纯商品房楼盘构成、拥有4万常住人口的典型居住型城市社区，深刻认识到小区是服务居民、化解矛盾的“前沿阵地”。社区始终将治理重心向小区下沉，着力构建“一核多元、协同共治”的“家门口服务体系”。坐班、完善“爱邻议事会”协商细则、签订《红色纽带合作协议》等方式，成功破解电梯车管理、公共空间运营等难题，形成了事务共商、活动共办的治理合力。

升级“服务包”，精细智慧服务“暖”起来。社区盘活小区架空层等资源，实现邻里共享空间全覆盖，打造促进融合的“公共客厅”。同时，搭建“云享祥龙”微信小程序、引入“社群通”智慧平台，实现政策咨询、议事投票“指尖办”，问题处置响应更迅捷。公益微创投活动则将服务进一步延伸至楼栋单元。

面向“十五五”新征程，祥龙社区将持续巩固党组织“圆心”，延长服务“半径”，广泛调动多元力量，努力绘就共建共治共享的更大“同心圆”，为居民创造更高品质的美好生活体验。



龙潭社区书记沈宗璞：“社区将以更加务实的举措推动治理创新，让共建共治共享成果惠及每一位居民。”

### 青白江区城厢镇龙潭社区 片区协同 探索基层治理新路径



通过“网格走访+议事协商”精准对接居民需求。

在“十五五”开局之年，青白江区城厢镇龙潭社区立足服务约6.5万人的大型安置聚居区实际，持续深化“厢聚龙潭·融社安居”核心理念，着力破解治理“分割化”、服务“碎片化”等难题，推动治理体系和服务能力再上新台阶。

去年以来，社区创新构建“机制重构、空间再造、经营创新、主体赋能”四位一体治理框架，通过建立“1+5+N”融合治理模式，成功打破行政壁垒。全面推行“全岗通+一窗通办”服务模式，实现高频事项跨社区通办。

同时，社区改造5400平方米公共空间，打造全龄友好场景，帮助超100人实现就业，治理成效显著。

展望“十五五”，社区将深化片区协同治理，持续完善“融合社区”社会工作支持中心枢纽功能，健全片区党建服务联盟与协同治理资金池运行机制。通过

定期召开联席会议、开展共建活动，深化与周边4个社区的联动合作，推动形成“事务共商、资源共享、难题共解”的治理新格局。还将优化全龄服务体系，在已有空间改造基础上，进一步优化功能布局，提升服务品质。即

将投入运营的银龄家养老中心预计可提供50余个就业岗位。持续通过“网格走访+议事协商”精准对接居民需求，深化就业帮扶服务，让“一站式服务+全龄友好”理念落到实处。

同时，激发社区共建活力，打造“厢聚四季”邻里节品牌，营造浓厚社区文化氛围。实施“厢聚微创投”项目，孵化培育社区自组织，发挥“厢逢一家”社区公司平台作用，完善“公益+低偿”运营模式，吸引更多市场主体加入商居联盟，构建“商业反哺公益”的可持续发展生态。

# 共建共治共享 绘就幸福底色

华西社区报2026百镇(街道)千村(社区)寻新记聚焦基层治理之道



温江区永宁街道杏林社区书记：“我们将坚持发展、服务、治理三线并进，在新征程勾勒基层发展新图景，持续提升居民获得感、幸福感、安全感。”

### 温江区永宁街道杏林社区 三线并进 勾勒基层发展新图景



社区文化活动丰富多彩。

民生线深耕“全龄”服务。社区聚焦“一老一小”需求，深化拓展社区食堂助餐、健康上门等普惠服务，精心运营“杏好有你”公共托育与寒暑托管项目。依托华西医院运动专家资源，规划建设“体医融合示范区”，打造集健康管理、运动干预、科普宣传于一体的全龄友好型综合体，让全龄段居民在家门口就能享受科学专业的健康服务。

治理线构建“共治”格局。社区积极探索社区、产业园区、医疗院区、小区、校区“五区联动”模式，加快推进新居工程及配套设施建设，着力改善人居环境，共建宜居家园。

通过引入辖区小区综合体商铺，引导商户、居民共商业态布局与运营规范，以生活性服务业态凝聚街区商业活力。整合盘活闲置土地、院落和林盘资源，吸引社会资本与本地居民合作，共同培育田园餐厅、主题民宿等新业态。打造近郊微度假与多元消费新场景，推动社区生活品质提升与近郊风貌改善，形成共建共治共享的社区治理新生态。

与群众共富。



简阳市雷家镇黑水寺村党委书记张兵：“以‘金柠檬’串起产村融合链，以‘数字港’连通国际大市场，让产业的甜既飘向世界，也甜进乡亲心坎。”

### 简阳市雷家镇黑水寺村 一颗“金柠檬” 串起产村融合链

在“十五五”开局之年，“分红”合作模式。企业为农户提供苗木、技术并实行保底价收购；村集体以资金和土地入股，农户则通过土地流转、基地务工、集体分红等多渠道持续增收。该模式已带动全镇2000多户农户年均增收5000元。2025年柠檬产量8000余吨，出口及内销贸易总额1亿元。

为进一步延伸产业链、提升附加值，黑水寺村正规划建设柠檬深加工工坊，发展冻干片、萃取精华等高附加值产品，并积极融合电商直播、研学体验等新业态，带动包装、物流等配套产业协同发展，推动生产优势转化为可持续的社区消费场景与就业机会。

从一颗柠檬的出海之旅，到一个村庄的融合发展之道，黑水寺村正稳步推进一颗“金柠檬”向一条“黄金产业链”的迈进，不仅让这颗果实的香飘向国际市场，更甜在每一位村民的心坎里。

为了让产业发展惠及更多村民，黑水寺村与企业共同创建“保底收购+入股